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Při bolestech bez jiné zjevné příčiny vyhledejte svého ošetřujícího 

onkologa co nejdříve – časná léčba je nejúčinnější.

Pokud se léčíte s diagnózou nádorového onemocnění a docházíte na 

pravidelné kontroly v intervalu půl roku a více ke svému onkologovi 

a již déle pociťujete nepříjemnou bolest, která splňuje charakter 

popsaný v úvodu této brožury, neváhejte se k němu objednat dříve. 

Případná vyšetření proběhnou v co nejkratším termínu a můžete 

dostat včasnou léčbu, která dokáže prognózu Vašeho onemocnění 

výrazně ovlivnit.

Dodržujte pravidelné termíny návštěv a vyšetření.

Pravidelné kontroly slouží k sledování postupu onemocnění, Váš 

ošetřující lékař se jejich prostřednictvím přesvědčuje, že Vaše 

onemocnění je stále pod kontrolou. Pokud ale začnete tyto 

návštěvy zbytečně oddalovat nebo vynechávat, může onemocnění 

nekontrolovaně postoupit nebo se mohou rozvinout přidružené 

komplikace (např. onemocnění ledvin), což bude později řešitelné 

s většími obtížemi. Při užívání bisfosfosfonátů a denosumabu 

nezanedbávejte kromě rutinní zubní hygieny ani pravidelné návštěvy 

zubního lékaře z důvodu prevence možného nežádoucího účinku 

těchto léků, tj. osteonekrózy čelisti.

Sepište si seznam otázek ještě před návštěvou lékaře, mezitím si 

vše neobvyklé zapisujte.

Pokud se mezi dvěma návštěvami událo cokoliv, co vybočuje z Vaší 

denní reality života s nemocí, zaznamenejte si to a při další návštěvě 

na to upozorněte svého lékaře. Obzvlášť důležité je sledovat vývoj 
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a intenzitu bolestí, aby bylo možné na ně včas zareagovat. Ještě před 

samotnou návštěvou si sepište seznam otázek, ať jste připraveni 

dostat informace, které skutečně potřebujete.

Řiďte se doporučeními lékaře a přistupujte k nim aktivně.

Váš ošetřující lékař Vám přizpůsobuje léčbu na míru, proto 

doporučení, která Vám v souvislosti s ní uděluje, neberte na lehkou 

váhu, jsou určena k tomu, abyste léčbu lépe snášeli a vyhnuli se jejím 

obtěžujícím nežádoucím účinkům.

Díky Vaší zpětné vazbě bude naopak lékař moci léčbu přizpůsobovat 

Vaší situaci. O léčbě spolurozhodujete spolu s lékařem, proto pokud 

Vám cokoliv nevyhovuje, vyjádřete před lékařem svůj názor a on by 

měl léčbu upravit tak, abyste byl/a maximálně spokojen/a.

Vezměte si doporučení lékaře za své a aktivně se snažte změnit 

svou životosprávu. Jen tak dokážete účinně předejít riziku pádu, 

řídnutí kostí, depresím a dalším komplikacím. Upravte si jídelníček 

podle výživových doporučení výše, abyste si byl/a jist/a, že Vám 

nechybí žádné vitaminy a minerály. Posilte svůj pitný režim, začněte 

pravidelně cvičit a vhodnost všech návrhů na pohybové aktivity 

konzultujte se svým lékařem. Jen tento přístup představuje cestu, jak 

žít s kostními metastázami plnohodnotný život.

Cokoliv, co narušuje Vaši kvalitu života, lze řešit.

Nebojte se ozvat, pokud máte pocit, že Vaše kvalita života je výrazně 

nižší než před rozvojem kostních metastáz. Pokud Vás například 

obtěžují bolesti, psychické problémy či pohybová omezení, lékař Vám 

pomůže udělat změny, které situaci upraví tak, abyste se cítili opět 

dobře. Sám/sama se pak na danou oblast můžete zaměřit a využívat 

specializované pomoci.
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Vyhledejte nemocné se stejnou diagnózou a sdílejte své zkušenosti.

Důležité je si uvědomit, že nejste jediným nemocným s diagnózou 

kostních metastáz. Pacienti se stejnou diagnózou se sdružují 

v pacientských skupinách, kde sdílí své zkušenosti a podporují 

se v boji s onemocněním. Komunikace s dalšími nemocnými Vám 

pomůže načerpat cenné zkušenosti z každodenního života a lépe se 

vyrovnat se svým onemocněním.

Informujte se o svém onemocnění ze spolehlivých zdrojů.

Ne všechny informace, které naleznete na internetu nebo se 

doslechnete, jsou opravdu ověřené. Abyste mohli činit kvalifikovaná 

rozhodnutí ohledně své léčby, je třeba čerpat ze spolehlivých zdrojů. 

Zeptejte se svého lékaře, kde se můžete dovědět více o své nemoci. 

Seznam některých spolehlivých zdrojů naleznete na konci této 

brožury.

Zeptejte se na možnost účasti v klinické studii.

Některá zcela nová léčiva, která jsou ještě testována v klinickém 

výzkumu, mohou znamenat pro léčbu Vaší diagnózy přínos, 

mohou Vám například prodloužit život, nebo znamenat zmírnění 

dosavadních nežádoucích účinků. Tato léčba ještě není hrazena 

z veřejného zdravotního pojištění, ale podléhá speciálnímu režimu. 

Zeptejte se Vašeho lékaře, zda je možnost se do nějaké pro Vás 

potenciálně přínosné klinické studie nechat zařadit.

Buďte si vědom/a svých práv jako pacienta

Při poskytování zdravotní péče musí být respektována Vaše vůle.

Vy rozhodujete o tom, kdo bude dostávat informace o Vašem 

zdravotním stavu – ve formuláři, který Vás lékař nechá vyplnit ještě 

před zahájením léčby, uvedete jména a kontakty na Vaše blízké, 
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kteří budou mít možnost tyto informace dostávat. Je jen na Vás, 

komu umožníte nahlížet do zdravotnické dokumentace, pořizovat si 

její kopie a opisy či požádat o výpis z ní. Současně máte právo i na to, 

aby Vás na lékařské prohlídce doprovázela osoba blízká, která Vám 

v případě potřeby poskytne podporu.

Samozřejmou součásti poskytování zdravotní péče by měla být 

úcta k nemocnému, důstojné zacházení s ním, ohleduplnost k němu 

a respektování jeho soukromí.

Máte právo na zdravotní služby na náležité odborné úrovni, pokud 

s nimi nejste spokojeni, máte právo si vybrat jiného poskytovatele.

V případě, že máte pochybnosti o doporučení svého ošetřujícího 

lékaře, nemusíte ho hned měnit. Můžete využít institutu druhého 

názoru, v jehož rámci máte možnost dosavadní léčbu a doporučení 

pro další postup zkonzultovat s jiným odborníkem či jiným 

zdravotnickým zařízením dle Vašeho výběru. Na konci této brožury 

naleznete seznam Komplexních onkologických center, na něž se pro 

konzultaci léčby kostních metastáz můžete obrátit.

Vyžadujte informace o svém zdravotním stavu a léčbě. 

Od lékaře byste se měli dozvědět:

jaká je příčina či původ Vašeho onemocnění, pokud jsou známy,

v jakém stadiu se Vaše onemocnění nachází a jaký je jeho 

předpokládaný vývoj,

co je skutečně cílem léčby (zda prodloužení života, o kolik a za 

jakou cenu),

o všech léčebných možnostech, včetně výhod a nevýhod každé 

z nich a jejich pravděpodobném efektu,

o dalších alternativách léčby podložených vědeckými daty, včetně 

těch, které nejsou v čr hrazeny z veřejného zdravotního pojištění,

o případných změnách v léčbě a jejich důvodu, protože její změna 
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může být navržena, pouze z medicínských důvodů, nikoliv například 

ekonomických,

o navrženém léčebném plánu a rizicích spojených s nedodržováním 

léčebných doporučení,

o podávaných lécích, účelu jejich výběru, případných omezeních 

v životosprávě a dosavadním způsobu života v souvislosti s užíváním 

léku, jeho vedlejších účincích a postupu v případě, že se objeví,

o speciálních opatření, která byste měl/a dodržovat vzhledem 

k umístění metastáz,

jak mohu očekávat, že budu zvládat svůj běžný život,

jak omezím nežádoucí účinky léčby,

zda jsou nějaké příznaky, o kterých bych měl/a dát lékaři vědět dříve 

než při další návštěvě,

jak zabráním zlomeninám a jak se z nich co nejdříve zotavím, když 

k nim dojde.
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Mamma Help 

Pacientské sdružení žen s rakovinou prsu. 

www.mammahelp.cz

Prostak 

Sdružení pacientů s onemocněním prostaty. 

www.prostak.cz

Sdružení Amelie 

Nabízí psychosociální pomoc pro onkologicky nemocné a jejich blízké. 

www.amelie-zs.cz

Onkologické informační centrum Masarykova onkologického ústavu 

Nabízí poradenství v oblasti onkologie v ústní i písemné formě. 

www.mou.cz/onkologicke-informacni-centrum-oic/d97

Linkos 

Webové stránky České onkologické společnosti určené pro pacienty. 

www.linkos.cz/pro-pacienty/

Průvodce onemocněním 

Nadace Dialog Jessenius nabízí videoprůvodce základními aspekty jednotlivých 

onkologických diagnóz zdarma ke stažení nebo k zaslání poštou v podobě dvd. 

www.pruvodce-onemocnenim.cz

Onkoportál – www.onkoportal.cz

Užitečné zdroje informací

Pacientské organizace 
(nabízejí poradenství a podporu podobně nemocných)
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Hlavní město Praha
koc Fakultní nemocnice v Motole 
koc Fakultní nemocnice Na Bulovce ve spolupráci s Všeobecnou fakultní 
nemocnicí a Thomayerovou nemocnicí 
koc Fakultní nemocnice Královské Vinohrady

Jihočeský kraj
koc Nemocnice České Budějovice, a. s.

Jihomoravský kraj
koc Masarykova onkologického ústavu v Brně ve spolupráci 
s Fakultní nemocnicí Brno a Fakultní nemocnicí U Svaté Anny

Královéhradecký kraj
koc Fakultní nemocnice Hradec Králové

Liberecký kraj
koc Krajské nemocnice Liberec, a. s.

Moravskoslezský kraj
koc Fakultní nemocnice s poliklinikou Ostrava 
koc Nový Jičín, Radioterapie, a. s.

Olomoucký kraj
koc Fakultní nemocnice Olomouc

Pardubický kraj
koc Pardubického kraje ve spolupráci s Radiologickým centrem 
společnosti Multiscan, s. r. o.

Plzeňský kraj
koc Fakultní nemocnice Plzeň

Vysočina
koc Nemocnice Jihlava, p. o.

Ústecký kraj
koc Masarykovy nemocnice v Ústí nad Labem, o. z.

Zlínský kraj
koc Krajské nemocnice T. Bati, a. s., Zlín

Seznam center pomoci



AMGEN s. r. o.

Klimentská 46 
110 02 Praha 1 
Česká republika

tel.: +420 221 773 500 
www.amgen.cz

sc-cz-np-00041


